
必修1   第四章《细胞的物质输入和输出》测试题

 (一)、选择题 (共 15 小题)

1 、一个成熟的植物细胞，它的原生质层主要包括（ ）。 

A. 细胞膜、核膜和这两层膜之间的细胞质 

B. 细胞膜、液泡膜和这两层膜之间的细胞质 

C. 细胞膜和液泡膜之间的细胞质 

D. 细胞壁、液泡膜和它们之间的细胞质 

2 、下列细胞能成功用于做质壁分离实验的材料的是（ ）。 

A. 人的口腔上皮细胞

B. 洋葱根尖分生区细胞 

C. 叶的下表皮细胞

D. 用开水煮过的洋葱鳞片叶紫色外表皮细胞 

3 、将洋葱表皮细胞放在 30% 的蔗糖溶液中，细胞发生了质壁分离，则此细胞的原生质与细胞壁之间的物质应是（ ）。 

A. 水

B. 30% 蔗糖溶液

C. 低于30% 的蔗糖溶液

D. 高于 30% 的蔗糖溶液 

4、将洋葱表皮放入一定浓度的硝酸钾溶液中，该表皮的细胞便发生质壁分离，不久这些细胞又逐渐发生质壁分离复原。其原因是（ ）。 

A. 细胞液的溶质流出细胞

B. 质壁分离后的细胞只允许水分子进入 

C. K+和 NO3+可通过主动运输进入细胞。

D. 水和溶质自由地进出细胞 

5．当新鲜的洋葱表皮细胞在a浓度的蔗糖溶液中，刚好发生质壁分离现象，并且原生质层不再继续收缩时，对该洋葱表皮细胞进行下面处理可能使其复原的是

A.转入0.25a浓度的蔗糖溶液中          B.转入3a浓度的蔗糖溶液中

C.转入2a浓度的蔗糖溶液中             D.转入4a浓度的蔗糖溶液中
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6、如图所示，在U形管中部c处装有半透膜，在a侧加入细胞     a                b
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色素（分子量为1.3万道尔顿的蛋白质）水溶液（红色），b侧

加入清水，并使a、b两侧液面高度一致。经一段时间后，实验

结果将是                                （   ）

A. a侧液面低于b侧液面，b侧为红色

B. a侧液面低于b侧液面，b侧为无色

C.　a侧液面高于b侧液面，b侧为红色            

D.　a侧液面高于b侧液面，b侧为无色

7、细胞膜的功能特点是（ ）。 

A. 具有一定的流动性       B. 有保护内部的作用 

C. 一种半透膜             D.选择透过性
8、细胞膜的结构特点是具有一定的流动性，下列实例中能反映该特点的是 
①高尔基体形成的囊泡与细胞膜融合           ②变形虫能伸出伪足 
③小肠绒毛上皮细胞对Na+、K+的吸收           ④核糖体中合成的蛋白质进入细胞核 
⑤吞噬细胞吞噬病菌 

A.①②④    B.②③④    C.①②⑤    D.①②③④⑤ 

9、细胞膜与其完成各种生理功能极为重要的结构特点是（ ）。 

A. 磷脂分子排列成双层 

B. 两侧膜物质分子排列不对称 

C. 球蛋白分子覆盖或镶嵌于磷脂双分子层中 

D. 膜物质分子的运动使其具有流动性 

10、生物膜结构与功能的研究成果，在工业生产和医学实践中有重要用途。下列关于生物膜的应用的叙述中，错误的是 

A.模拟生物膜可以处理污水，淡化海水              

B.研究生物膜可以寻找改善农作物品质的途径 

C.模拟生物膜可以人工合成人体病变器官      

D.通过生物膜工程技术可以诊断、治疗疾病,改变细胞的遗传特性 
11、下列现象属于自由扩散的是（ ）。 

① 水分子通过植物细胞的细胞膜 

② 水分子通过植物细胞的细胞壁 

③ 蔗糖分子通过细胞壁 

④ 水分子或其他溶剂分子通过液泡膜 

⑤ 水分子或其他溶剂分子通过原生质层 

A. ①②③ 

B.③④⑤
C. ①④⑤ 

D. ①③⑤ 

12 、人体中， K+很容易穿过细胞膜，但许多细胞内部的 K+比这些细胞外部的 K+浓度要高，如人的红细胞中 K+的浓度比血浆中 K+的浓度高 30 倍。这种物质进入细胞的方式属于（ ）。 

A. 自由扩散 

B. 协助扩散 

C. 被动运输

D. 主动运输 

13 、将水稻培养在含有各种营养元素的培养液中，发现水稻吸收硅多，吸收钙少。这是因为水稻根的细胞膜（ ）。 

A. 吸附硅的能力强，吸附钙的能力弱 

B. 运载硅的载体多，运载钙的载体少 

C. 吸收硅的方式是自由扩散，吸收钙的方式是主动运输 

D. 吸收硅不需要能量，吸收钙需要能量 

14 、新生儿小肠上皮细胞通过消耗 ATP ，可以直接吸收母乳中的免疫球蛋的白和半乳糖。这两种物质分别被吸收到血液中的方式是（ ）。 

A. 主动运输、主动运输

B. 胞天、主动运输 

C. 主动运输、胞吞

D. 被动运输、主动运输 

15 、下列哪一项与矿质离子的吸收没有联系？（ ）。 

A. 核糖体

B. 线粒体 

C. 细胞膜上的蛋白质

D. 高尔基体 

(二)、非选择题

1、下图为物质出入细胞的三种方式示意图，请据图回{


(1)图中A表示____________方式，B表示__________方式，C表示___________方式

(2)K+、O2和葡萄糖三种物质中，通过B方式进入红细胞的____________________________

(3)与A方式相比，B方式的主要特点是需要借助_______，该物质是在细胞内的___________上合成的。(4)若在细胞中注入某种呼吸抑制剂，           方式将会受到较大影响
2．．细胞在吸收某种物质时，遵循右面两种曲线，请分析回答：


（1）这种物质的运输方式是


。

（2）图中A点吸收该物质的速度不在增加，主要原因是




。

3． 下图表示细胞膜的亚显微结构，请据图回答下列问题：

(1)图中的A是          _     ，合成B的场所是____________。 

(2) 一位细胞学家发现，当温度升高到一定程度时，细胞膜的厚度变小而面积增大，其决定因素是细胞膜的                    。人体白细胞能吞噬病菌，这种现象称为          

           。
（3）甲状腺细胞中碘的浓度远比血浆中高，这说明甲状腺细胞吸收碘是通过________的方式。决定甲状腺细胞吸收碘的量与 [　]__________有关。
4、新鲜叶类蔬菜常常残留有水溶性有机农药，人们一般认为：把蔬菜浸入清水中一段时间，即可大大减少蔬菜的农药残留量。对此，某研究机构做了以下实验：

实验一：取同一新鲜蔬菜样本个1000g，用不同方法去处理，结果如下：

	处理方法
	未作处理
	仅用纯净水冲洗1min后
	浸入纯净水30min后

	农药残留量
	0.196
	0.083
	0.123


实验二：取同一新鲜蔬菜若干浸入一定量纯水中，每隔一段时间，取出一小片菜叶，测定其细胞液浓度，所得数据可绘出一曲线，如右图：

据上述实验结果分析回答：

（1）对实验一结果的解释是：用纯净水冲洗1 min后，蔬菜农药残留量比未作处理减少一半以上，这是因为                          ；而浸入纯水30min后，蔬菜农药残留量反倒不仅用纯水冲洗1min的蔬菜农药残留量多，这说明                            。

（2）从对实验二的曲线的分析中可知：从A→B，植物细胞液浓度变化的原因是                                    。而从B→C，细胞液浓度变化的原因则是                                                        
综合上述实验分析，可以说明植物细胞吸收水分和吸收可溶性有机农药是       的过程。
单元练习答案

(一) 选择题答案

1.B   2、C 解析： 要想看到质壁分离现象，所选用的细胞必须是具有细胞壁的植物细胞，而且还要具有半透膜，能发生渗透失水现象。 A 为动物细胞， B 根尖分区细胞没有大液泡，都不会发生渗透失水作用； D 选项中用开水煮过后的生质层丧失选择透过性。
3、C  解析：洋葱表皮细胞失水，发生了质壁分离，水进入外界蔗糖溶液中，使其溶液浓度略微下降，而由于细胞壁是完全透性的，蔗糖溶液可以通过，故 C 项符合题意。 

4、C  解析：将洋葱表皮细胞放在一定浓度的硝酸钾溶液中，细胞液浓度小于硝酸钾溶液浓度时，细胞失水，出现质壁分离。但 K+和 NO3-可通过主动运输方式进入细胞液，例细胞液浓度逐渐增大，最终大于外界溶液浓度。这时，细胞吸水，出现质壁分离复原现象。
5、A      6、D. 解析：本题主要考察学生运用渗透作用的原理来分析解决实际问题的能力。根据渗透作用的原理和半透膜的特性可知，c处的半透膜将两边的液体隔离开，水分子可以自由通过此膜，蛋白质等大分子物质不能通过此膜，则细胞色素c也不能通过此半透膜。同时，红色是细胞色素c固有的颜色，既然细胞色素c不能通过此膜，b侧就没有变成红色的可能。由于a侧为蛋白质水溶液，故a侧溶液浓度大于清水浓度，所以b侧的清水向a侧渗透，使a侧液面升高。   7、D解析： 细胞膜的结构特点是具有一定的流动性，而这种流动性对于维持先下手氧化酶 的生命活动有重要作用。这种结构特点使细胞膜具有选择透过性，水分子可以自由通过，细胞要选择吸收的离子和小分子也可以通过，其他的离子、小分子和大分子都不能通过。因此，细胞膜的一个重要的生理特性是具有选择透过性，细胞膜是一种选择透过性膜。   

 8、C。解析：膜的融合、伪足、吞噬都是反映细胞膜具有流动性的典型例子。细胞对Na+、K+的吸收通过细胞膜上的钠泵。核糖体合成的蛋白质通过核孔进入细胞核，不需通过细膜。  

9、D  解析： 细胞膜的基本骨架是磷脂双分子层，磷脂分子两侧有球形蛋白质分子覆盖在其表面，或镶嵌、贯穿于其中。构成细胞膜的磷脂分子和蛋白质分子大都是可以运动的，这种特点使细胞膜具有一定的流动性，这对于细胞完成各种生理功能非常重要。
10、C。解析：人们试图模拟生物膜的选择透过性的特点，滤去海水中的盐分，对海水进行淡化处理，有选择地将有毒重金属离子阻挡在膜的一侧，对污水进行处理。从生物膜的结构与功能的角度，研究农作物抗寒、抗旱、耐盐的机理，寻找改善农作物品质的新途径。在医学上，利用人工合成的膜材料，代替病变的器官行使正常的生理功能，而不是合成人体的病变器官。还可以利用膜把酶、抗体、核酸等生物分子包裹起来，运输到患病部位的细胞起作用，以此可以诊断、治疗疾病，改变细胞的遗传特性。

11、C  解析： 示物质通过简单的扩散作用进出细胞的方式叫做自由扩散，②和③中，物质仅仅通过细胞壁，未能进入细胞。 

12 、 D  解析： 据题意可知， K+进入细胞是逆浓度梯度的，并且消耗能量，因此属于主动运输。
13 、 B    14、 B   解析：  免疫球蛋白属于大分子物质，细胞通过胞吞吸收；并乳糖属于小分子有机物，通过主动运输进入细胞。
15 、D解析： 吸收矿质离子需要的载体为膜上的蛋白质，是由核糖体合成的，在吸收的过程中需要线粒体提供能量。
(二)非选择题答案

1、（1）自由扩散   协助扩散    主动运输 （2）葡萄糖   (3)载体    核糖体  

（4）主动运输

2、自由扩散       细胞外溶液浓度与细胞内溶液浓度达到动态平衡 

3．（1）磷脂双分子层    核糖体  （2）磷脂分子和大多数蛋白质分子可以运动

    （3）主动运输      B载体

4、⑴吸附在叶片表面农药，大部分可被纯净水冲掉　农药分子溶于水中才能被植物细胞吸收　⑵刚进入纯水时细胞对水的吸收速度大于对农药的吸收速度；　受细胞壁限制，细胞达到一定量后对水的吸收达到饱和，而此时细胞仍可吸收农药分子　⑶两个相对独立的过程
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